

Последний "хозяин"

История становления нашего города тесно связана не только с комсомольцами-первостроителями, которые прибыли возводить наш город в 1956 году в массовом порядке. И до этого времени были вольнонаемные рабочие и военнослужащие, бывшие членами ВЛКСМ, начавшими строительство города еще с 1949 года, с момента забивки первого колышка. Их усилия и нелегкий труд не остались незамеченными. В начале проспекта Коммунистического в их честь воздвигнут монумент комсомольцам-первостроителям.

А вот монумента спецконтингенту - так называемым осужденным и заключенным, силами которых был построен город начиная с 1949 года по 1976 год - в Северске нет. А ведь история строительства нашего города-красавца напрямую связана с историей лагеря ИТЛ «ГХ», Воронинского ИТЛ, Воронинского самостоятельного лагерного отделения, колонии «ГХ»-5, колонии «ЯУ» 114/5 и вписывается в эти самые временные рамки. В этом есть некоторая доля иронии судьбы, ведь в сознании обывателя не принято петь дифирамбы заключенным, но тем не менее, все жители нашего славного города пользуются всеми благами цивилизации, созданными руками осужденных. А это немного немало большая часть застройки Северска. Поэтому, какими бы не были преступления заключенных по своей тяжести, но они наверняка своим созидательным трудом заслужили историческое прощение у своих потомков.



Почти за 27 лет существования исправительно-трудового учреждения на северской земле, через его подразделения прошло около ста тысяч осужденных. Руководили этим спецконтингентом разные люди в разное время. При открытии строительства № 601 (прообраза управления «Химстрой») в этом подразделении имелся заместитель начальника по лагерю М.Г. Бородав, который пробыл в этой должности около года. Затем его сменил А.М. Ключев, прослуживший в этой же должности с 1950 года по 1955. С 1955 года по 1957 год исправительное учреждение возглавлял В.П. Гудков. Затем этот пост занимал два года Ф.Т. Малютин. После него начальником самостоятельного лаг-отделения был назначен А.Н. Евстафьев, проработавший с 1959 года по 1964 год. Его сменил П.В. Соболев, руководивший колонией до мая 1972 года. А с мая 1972 года колонию возглавлял вплоть до ее расформирования в феврале 1976 последний ее начальник В.Н. Капоров.

Сегодня в рубрике «Персона» и будет этот рассказ о **Владимире Николаевиче Капорове**, прошедшим нелегкий путь от оперуполномоченного до начальника колонии на северской земле.

Родился Владимир Николаевич 8 мая 1923 года в селе Просек, что находилось в нижегородской губернии. Детство его прошло на правом берегу красавицы-Волги вниз по течению в ста километрах от Нижнего Новгорода.

Отец Владимира Николаевича был призван еще в первую мировую войну в ряды русской армии. Учитывая, что он имел определенное образование и в силу того, что офицерский состав в ходе боев редел, после окончания офицерского училища получил соответствующее звание и служил в царской армии вплоть до Великой Октябрьской революции. После революции он как и многие офицеры - патриоты перешел на сторону Красной Армии и в ее составе сначала простым красноармейцем, потом командиром служил и воевал во время Гражданской войны. Лично был знаком с героем Гражданской войны Климентом Ефремовичем Ворошиловым. После войны он уходил из рядов Красной Армии, но долго не прожил - умер в 1933 году. С десяти лет

маленький Владимир вместе со своим братом остались сиротами на попечении матери. Других родных у них к тому моменту рядом не было.

В 1941 году Владимир учится в десятом классе Красногорской школы Казанской железной дороги в Марийской АССР. Очевидно, унаследовав гены отца, юноша захотел стать кадровым военным. И Владимир подал в 1941 году заявление в Казанское пехотное училище, но получил медицинскую справку и вызов на учебу в танковое училище. Сдал экзамены нормально, но врачи забраковали его для этой службы, так как он ростом был на три сантиметра выше, чем полагалось для прохождения обучения в танковых частях.



После окончания школы Владимир поступил на курсы шоферов, памятуя о том, что специальность водителя пригодится в армии.

10 августа 1943 года Владимира Николаевича призвали в ряды Красной Армии. Проходил службу он в разных частях. Был направлен в результате в первое Горьковское танковое училище после настоятельной просьбы к своим командирам. В сентябре 1943 года был командирован в третий запасной танковый полк на станцию Казино в районе пригорода Горького. Через некоторое время, получив боевые машины в составе двух танковых маршевых рот, отбыл на фронт в расположение 31 гвардейской Барвенковской отдельной огнеметной танковой бригады. Началась интенсивная подготовка к боям. Вначале это танковое подразделение стояло в обороне на территории Днепропетровской области на подступах к Кривому Рогу. 26 ноября 1943 года был первый бой, который получился очень жестоким, но танкисты выполнили задачу - освободили ряд населенных пунктов и сорвали замыслы немецкого командования об окружении группировки наших войск в этом районе. Так молодой танкист прошел боевое крещение, получив в этом бою ранение. Многих своих товарищей - младших лейтенантов Владимир Капоров в этом бою потерял.

После госпиталя его комиссовали, но Капоров вновь прибыл в свою часть, однако его направили в Москву в органы НКВД для прохождения дальнейшей службы в лагерях для немецких военнопленных на территории Марийской АССР. Лагерь был особорежимный. Вначале Владимир Николаевич стал дежурным офицером, а после аттестации уже работал оперуполномоченным. В результате его работы в лагере было выявлено много лиц, которые на оккупированной территории творили массовые зверства и расправу над мирным населением, евреями, местным советским и партийным руководством. Все они были привлечены к уголовной ответственности по законам военного времени.

После окончания Великой Отечественной войны и ликвидации лагерей военнопленных Владимир Николаевич Капоров получил новое назначение и холодным утром 6 июня 1949 года вместе с женой они прибыли на станцию Томск-2 и таким образом их путешествие к новому месту прохождения службы окончилось.

На вокзале Томске-2 Капоров встретил двух офицеров из хозяйства Пономарева: лейтенанта Сусликова и майора Шалагина, первый из них был начальником ГАТК, а второй работником отдела кадров строительства. В кузове грузовой автомашины ГАЗ-51 они поехали в поселок Чекист. Дорога была очень плохая, но окружающая природа напоминала Владимиру Николаевичу лесные просторы Марийской АССР, где он начинал службу в августе 1944 года после перевода из Красной Армии в НКВД и настроение его было ровным и спокойным. Замерзшие приехали в

поселок Чекист и остановились у здания Управления, где в недавнее еще время была расположена лыжная база. На крыльце здания со стороны нынешней остановки автобуса стояли два человека в кожаных регланах. Подойдя к ним, Капоров представился и доложил, что прибыл в распоряжение товарища Пономарева.

Тот мужчина, что был повыше ростом, оказался подполковником Гридневым, его будущим начальником, а второй подполковником Бородовым - заместителем начальника управления исправительно-трудового лагеря и строительства ИТЛ.

Утром следующего дня Капоров прибыл к начальнику оперативного отдела, который направил его служить под началом старшего оперуполномоченного лейтенанта Беляева.

Вначале Владимир Капоров служил оперативным уполномоченным первого лагерного отделения. Среди проходивших службу было много офицеров НКВД-МВД и кадровых военных из числа участников Великой Отечественной войны, в том числе, Герои Советского Союза - Кулешов, Лимонов, Трофимов и Долганов.

По состоянию на 1952 год на северской земле содержалось более тридцати тысяч заключенных. Было десять лагерных отделений - на Чекисте, Парусинке, Кузьминке, Полянке.

Осужденные первого лагерного отделения работали на ДОКе и строили поселок на Чекисте. Второе лагерное отделение работало на строительстве жилья в Березке. Когда началось строительство нового города, на Чекисте находился ИТЛ-«А», в котором содержались предатели, власовцы, немецкие пособники. Их в 1951-1952 году всех вывезли отсюда. Они присланы были сюда, в основном, из Норильска и Магадана, а поскольку все они были физически слабыми, то их использование на стройке было нецелесообразным.

Пятое лагерное отделение строило объекты промышленной строй-индустрии, автобазы, канал, дороги. Шестое лагерное отделение строило первую очередь ТЭЦ. После этого много ходило разговоров, мол, ТЭЦ скоро взорвется, так как якобы осужденные заложили туда взрывчатку. Это просто было невозможно потому, что их тщательно обыскивали, да к тому же - где они могли взять взрывчатку?

Построен наш красавец - город, начиная с Березок, где была дорога-лежневка, улицы Первомайская, Пионерская, канал. И так далее до самой улицы Солнечной в районе знаменитой «кляшки».

Панельное строительство вели вольнонаемные рабочие. А школы, детские сады до этого участка все построены с помощью осужденных. Заключенные возводили здание Администрации ЗАТО Северск, кинотеатр «Мир», Дом культуры имени Островского, Музыкальный театр, РМЗ, нулевой цикл и коробки зданий Сибхимкомбината, кинотеатр «Россия», здание СГТА и другие.

Но не нужно забывать, вспоминает Владимир Николаевич, что строительством руководили инженерно-технические работники из числа вольнонаемных. На глазах Владимира Николаевича выросло целое поколение прекрасных командиров строительного производства, которые начинали свой трудовой путь от мастеров, а заканчивали свою работу в ранге заместителей начальника управления «Химстрой» Петра Георгиевича Пронягина. Владимир Николаевич с теплотой вспоминает Виталия Васильевича Кириенкова, Василия Андреевича Бурыкина, Михаила Ефимовича Чигорева, Ивана Ивановича Редкозубова, Виктора Николаевича Федорова и многих-многих других. Последний начальник колонии на северской земле особо отмечает организаторские способности своих товарищей Алексея Николаевича Евстафьева, Алексея Григорьевича Кукушкина, Павла Васильевича Соболева.

Владимир Капоров горд тем, что вместе с тысячами строителей возводил Северск, что в созидательном труде есть и его толика участия.

Недавно герой нашей рубрики отметил свое 85-летие, с чем редколлегия нашей газеты поздравляет Владимира Николаевича Капорова и желает ему крепкого здоровья и долголетия.

Дворецкий А.

//Новый диалог.- 2008.- 27 июня.- С. 8.